

淘宝店过户要开禁,下周出细则草案

先行试水 “过世继承”和“离婚过户”

》发布厅

今年将推进 室内全面禁烟

本报讯 记者 顾金华 今年3月1日是《上海市公共场所控制吸烟条例》贯彻实施三周年。昨天,市健康促进委员会针对“问题”网吧、餐饮和娱乐场所等开展全市统一的“控烟执法行动日”活动。记者跟随检查人员采访发现,回访机制让执法难区域情况有所好转。

但相关人士指出,虽然表面上的公共场所吸烟在减少,但“角落区域”的控烟问题仍不少。今年,本市将推进室内全面禁烟的课题研究。

网吧一直是控烟的重灾区。昨天上午,记者跟随市健康促进委员会先来到了位于八百伴商圈的“网鱼网咖”网吧。记者看到,这里没有烟雾缭绕,而是严格“禁烟”。随后,检查人员又来到浦东园路的“中录时空网吧”,由于上午上网的人比较少,网吧通风也较好,吸烟标识明显,因此并没有检查到吸烟现象。

据悉,市健康促进委员会本周将以控烟普法为重点,在全市范围内组织开展《条例》实施三周年宣传执法系列活动。

各区县健促办将会同控烟监管执法部门,在本周以互联网营业场所、娱乐场所、中型以上餐饮场所、出租车等交通工具和郊区长途汽车站等公交集散点,以及各级各类医院、学校、机关为重点,开展控烟集中专项执法检查活动。

同时组织控烟执法检查活动,开展控烟巡访劝导活动。巡访重点关注场所是否有规范、醒目的禁烟标识和统一监管电话,是否违规设置烟具、烟缸及替代性用品,是否对违规吸烟现象予以有效劝阻或劝离等。

沪氮氧化物 排污费提高一倍

本报讯 记者 王婧 记者昨从市发改委官方网站获悉,下月起,本市将调整氮氧化物排污费收费标准,从每公斤0.63元调整至1.26元。

市发改委表示,此次调整旨在实现“十二五”节能减排约束性目标,促进本市经济发展方式转变,建设资源节约型、环境友好型社会。

市发改委通知各级物价、财政、环保部门密切配合,切实做好政策实施的相关工作。各级物价、财政部门按各自职责加强对排污费征收和资金管理的监督检查。各级环保部门严格执行有关规定征收排污费,确保排污费依法及时足额征收,并专款用于污染防治。

各级排污费征收部门被通知至同级物价、财政部门办理“收费许可证”、《上海市行政事业性收费项目和票据购买登记证》的变更手续。

友间合作不愉快,必须分割网店归属权;父母、亲人没时间或不方便协助自己办理相关事宜,希望转让或过户网店时,同样都面临注册信息变更等权益归属问题。

上半年出台,今后可在网上申请

淘宝相关人士昨天向记者证实,淘宝的确在为“开禁”做准备,但是所谓“开禁”,也需要以具有法律效力的文书为依据,因为对于现实经营状况,淘宝本身是很难做出裁定的。比如夫妻网店,离婚协议中明确有关网店归属,经公证,可以作为提供给淘宝的申请依据。

再比如店主过世,如有多个继承人,那么大家商定由其中一人继承网店,该“确权”经过公证,淘宝也承认。像此前曾报道过的不幸猝死的艾瑒。网店注册人是艾瑒,即使网店是她男友共同经营的,但只要没有领结婚证,所以从法律上来说,男友不是艾瑒的遗产继承人,即便艾瑒的父母同意,男友也没有资格来继承网店。

像艾瑒这样的情况,哪怕开禁之后,淘宝也不会予以过户。因为,淘宝网过户的前提是法律认可。

该人士还透露,下周,淘宝将在论坛上公布一些过户细则草案,征求广大淘友和店主的意见,如果大家一致认可,“离婚过户”和“过世继承”相关细则将在上半年出台。

负责人说,淘宝之所以规定店铺不能转让,是因为信用度、好评率是网店长期经营积累起来的,网店只能由实名认证的店主经营,是为了保障网店信誉不受影响。现在哪怕只是部分开禁,他们也是考虑再三。

网店继承,考虑到实际操作性,会有不少配套细则,比如继承人如父母年纪在70岁以上,不能继承网店,继承人

如子女年龄过小也不能继承。目前我们考虑受理的范围是经公证的离婚协议书以及经公证的遗嘱和遗产分割协议书。”

等新规出台后,淘宝网将会开通离婚、继承两个类型的店铺过户线上申请入口。

全面开放转让,短期内仍行不通

比起过世、离婚后的转让和继承,大多数卖家更关心,淘宝何时能够像实体店一样可以通过买卖、租赁或者赠与等方式转让他人,而且不限于配偶、亲人和朋友?

不过淘宝表示,全面开放转让,短时间内肯定不会实行。“主要还是以消费者的购物风险角度来考虑,因为淘宝线上交易流程与线下的交易流程是不同的。线下实体交易过程中,消费者对商品有一个正面、直观的感受,容易做购物决策。而线上的交易,大多数买家会参考店铺的信用评价以及内容,好评率、销量等方面做购物决策。而这些都是店主长期经营积累起来的。”

淘宝还表示,“自由转让目前还不可能。主要原因是,我们的过户开放不是为店铺转让服务的,我们是想尊重事实,同时帮助卖家解决实际困难为基准。”

但淘宝此次出台的过户草案,把另一种情况排除在外。“一些起步较高投入较大的网店,一开始就是数人合伙,通常是几个合伙人注册一个公司,以公司名义再来申请注册网店,那么合伙人之间的转让或进出,就不是这个过户规则的涵盖范围,他们可以根据公司法处理自己的资产。”

相关负责人强调,开放只能一步步来,而且每一步都会很谨慎,如果客户反映不好,就会中止。

禁“开禁”是个众人关注的问题

艾瑒从2010年开始经营网店。去年7月17日凌晨,因连续通宵熬夜,艾瑒在睡梦中猝死。在悲痛之余,她的亲人也面临着一个难题:对她苦心经营两年的网店究竟该如何继承?

按照淘宝网的规定:网店不允许转移给他人,支付宝捆绑了认证人的银行卡和个人信息,且实名认证只能进行一次,不能更改。淘宝相关人士也曾强调:“国家工商总局之前要求网店实名,其实淘宝很早之前就做了,每个网店是和店主身份证信息捆绑在一起的,以便产生纠纷时追本溯源。”

此外,已经实施了长达27年的《继承法》中,对这样的虚拟财产没有专门的规定。法律的缺陷,不得不让很多“网虫”面临同一个困惑:一个账号、一个博客、一件游戏装备、大量虚拟货币,百年之后,这些虚拟财富将去向何方?

上周,淘宝小二在淘宝论坛的“卖家之声”版块内抛出了一个网店过户要不要开禁的意见帖。截至记者发稿,已经有167186的点击量,2280条回复,不少淘宝卖家猜测,淘宝正在为“虚拟财产”继承和转让的开禁做准备。

在调查帖中,大多数卖家还是支持“过世”和“离婚”情况下可以过户店铺。但也有不少网友并不满足仅仅是“离婚”和“过世”两种情形下的过户。

有人提出,如果在淘宝经营之初,用自己的身份信息注册,假如期间由于出国或工作时间改变,不能再继续经营,想将网店赠予亲属或他人,这在淘宝现有政策下也是不允许的。

还有人说:“作为卖家,我们都可能会遇到各种意想不到的事。简单的如朋

24岁的淘宝店主艾瑒在即将成为新娘的前夕,突然猝死。除却悲伤,还留下一个很现实的问题。按照淘宝网之前的规则:淘宝店铺不允许转移给别人。艾瑒是淘宝网600万个店主之一,她的离开引发了店主们关于“虚拟财产”能否继承和转让的大讨论(本报去年8月21日曾报道)。

昨天,淘宝对外表示,淘宝店过户的“严禁”政策有望松动,在司法部门的判定前提下,率先打开口子的是“过世继承”和“离婚过户”两种情形。

本报记者 陈轶琨

》相关新闻

本市将推广快递“网订店取”

快递送来了,家里却没人收,这是很多白领碰到过的尴尬事。记者从昨天召开的2013年上海市商务工作会议上获悉,为了解决市民的这一烦心事,今年市商务委将导入全天候邮局式服务,推广快递“网订店取”。

记者了解到,2013年,上海将加快构建高效、便捷、安全、绿色的城市配送物流服务体系。以现有平台为基础,依托城市连锁商业网点,导入全天候邮局式服务,推广“网订店取”等新模式,支持其扩大服务网点,提高配送能力,并

与大型网络零售企业进行对接,探索破解电子商务物流配送难题。推动全温带配送中心等先进物流设施尽早投入运行,鼓励企业向社会释放更多运力,提高物流资源使用效率。进一步提升医药品、生鲜食品等特殊领域物流配送社会化水平。

另外,考虑到社区消费已占到全市社零总额的五成,今年将加快完善大型居住社区商业配套,出台全市生活性服务业发展指导意见,重点建设完善便利店、生鲜超市、标准化菜场、社

区菜店、再生资源回收站点、大众化餐饮、家政服务、家电维修网点等居民生活必备商业网点,建立健全家庭生活服务网络。

与此同时,为确保市政府实事项目进度,将在5家批发市场、5家加工企业、10家配送中心、200家大卖场、600家标准化菜市场建设粮食追溯系统,在20家配送中心、200家大卖场、470家标准化菜市场建设水产品追溯系统,进一步扩大追溯体系覆盖面。

记者 陈诗松

上海市协力律师事务所
合同纠纷 公司顾问
股权纠纷 公司解散
公司清算 破产清算
电话:021-88888490 传真:88888491
电子邮箱:guobei148@163.com
《青年报》常年法律顾问